

# ЧАЭС — ПРЕДПРИНИМАТЕЛИ СЛАВУТИЧА: ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ, СОЗИДАНИЕ, ТВОРЧЕСТВО

*С 1 января нынешнего года ГСП ЧАЭС финансируется из государственного бюджета. И все же, став на путь вывода энергоблоков из эксплуатации, преобразования объекта "Укрытие в экологически безопасную систему, станция не потеряла необходимости в получении (закупке) для нужд своих производственных подразделений определенных видов услуг, работ, товаров. Общепринято, что каждый хозяин предпочитает их иметь наиболее качественными, истратив при этом минимум денежных средств.*

В настоящее время в Украине довольно распространены стали тендеры, определяющие наиболее выгодного исполнителя конкретного заказа. Это новшество постепенно входит и в практику ЧАЭС. На станции образованы и действуют по разным направлениям 6 тендерных комитетов.

Участие в тендерах принимают государственные и коммерческие структуры, независимо от места расположения. Победитель, а он, к сожалению, далеко не всегда местный, выполнив заказ, получает обусловленную оплату. Деньги в этом случае уходят за пределы Славутича.

Лучше, конечно же, если бы они остались в нашем городе. Путь к этому прост — более активной участвовать в тендерах, проводимых на ЧАЭС, местным предприятиям и предпринимателям. Но он не выстлан коврами и не засыпан розами...

Исходя из этого, по инициативе администрации ЧАЭС в Славутиче проведен семинар представителей предприятий, союза производителей товаров и услуг, агентства по развитию бизнеса, бизнес-инкубаторов, предпринимателей, в котором взяли участие руководители тендерных комитетов станции. Обсуждался вопрос о практике их участия в тендерах на закупки работ, товаров и услуг, проводимых ГСП ЧАЭС.

Забегая наперед, следует

отметить, что состоялся обстоятельный, деловой и заинтересованный разговор.

Открывая семинар, Олег ГОЛОСКОКОВ — помощник-референт директора ЧАЭС, подчеркнул, что его проведение продиктовано стремлением станции максимально защитить город, его жителей путем привлечения к участию в тендерах местных фирм и предприятий.

Источником финансирования ЧАЭС является бюджет. В 2001 году бюджетная заявка с нашей стороны была составлена на 767 млн. грн. Фактически же на содержание энергоблоков и объект "Укрытие" заложено в бюджете 287 млн. грн. Дефицит — 479 млн. грн.

На 2002 год бюджетная заявка составляет 637 млн. 343 тыс. грн. Лимит, который выделен и отраженный в проекте государственного бюджета, — 251 млн. 156 тыс. грн. Дефицит — 386 млн. 187 тыс. грн.

Не получено финансирования на работы по снятию энергоблоков с эксплуатации, научно-исследовательские работы.

Достаточно сложная ситуация с капитальными вложениями.

Для проведения строительства была подана заявка на 22 млн. 434 тыс. грн. — вклад Украины в строительство объектов производственного назначения (хранилище отработанного ядерного топлива, завод по переработке жидких радиоактивных отходов, производственный комплекс по обращению с твердыми радиоактивными отходами). Это записано в международных соглашениях, ратифицировано Верховной Радой, но пока в бюджете не заложено. За реализацию запланированного придется еще бороться.

В проекте бюджета нет пока заявленных 25 млн. 890 тыс. грн. на строительство жилья и переселение жителей п.Лесного. Ситуация здесь, наверное, будет развиваться по сценарию прошлого года, когда средства были выделены из общей суммы, определенной Министерством экономики для всей Украины. Кстати, в этом году мы боролись за 40 млн. грн., а получили всего 2,5 млн. грн.

*(Продолжение на стр. 2)*



# ТВОРЧЕСТВО

Александр ГОРЯЧЕВ, представитель фирмы "Струм-Славутич":

— Персонал фирмы работает второй год в 30-километровой зоне и на объекте "Укрытие". Участвуем в тендерах по строительно-монтажным работам. Для нормальной деятельности можно создавать консорциум и уходить под "крышу" фирмы, которая имеет лицензию.

Мы имеем опыт работы по подготовке международных и украинских тендеров. В их организации и проведении, согласно приказу, принимает участие персонал, прошедший соответствующее обучение.

У меня есть замечания к срокам подачи тендерных предложений — они нереальны.

Есть проблемы и с НДС.

*...Мнения высказаны. Дискуссия не заставила себя ждать.*

## Наиболее актуальные замечания, предложения

\* В проведении тендеров первую скрипку должна играть законодательная база.

*ра, аче* \* Для тех, кто участвует в "оревновании", важно знать, что представляют собой их конкуренты, кто за ними стоит.

\* Участие в тендерах, проводимых в Чернобыле, проблематично для предпринимателей Славутича.

\* Следует более предметней решать проблему освобождения от НДС.

\* Одна из причин проигрышей в тендерах — несовершенство проектной документации.

\* В организации тендеров существует удивительная практика: до марта — апреля — молчание, в мае — июне — проводятся тендера, оставшееся время уходит на выполнение работы. (Это, кстати, общеукраинская проблема. И вины наших тендерных комитетов здесь нет. — Прим. ред.)

*И* \* На ЧАЭС сегодня практически сверстаны необходимости закупок на следующий год. Но их пока нельзя обнародовать, т.к. неизвестно, каким будет бюджетное финансирование.

\* К закупкам в 2002 году природного газа, мазута и горюче-смазочных материалов ЧАЭС подготовится основательно уже в декабре.

\* Обязанности тендерных комитетов должны сочетаться с правами фирм, предлагающих услуги.

\* Срыв торгов — это, наверное, отсутствие инициативы славутичских предпринимателей.

\* Желательно возобновить публикации о проведении тендеров в газете "Теледень-Славутич".

\* Внимательность в оформлении тендерных предложений — один из источников успеха.

\* Тендерные комитеты ЧАЭС ждут славутичских предпринимателей.

\* Уважение друг к другу — основа взаимоотношений двух сторон.

\* Покупка "исполнителей" не приносит пользы.

\* Аналогичные встречи надо проводить регулярно.

И последнее. Участники семинара считают, что состоявшийся откровенный разговор позволит славутичским фирмам более активной участвовать в тендерах, проводимых ГСП ЧАЭС. В этом кроется обоюдный выигрыш, имя которому — благосостояние города в условиях досрочного вывода ЧАЭС из эксплуатации.

**Григорий ЗАХАРЧЕНКО**